

沙田镇召开“全民反诈”再动员再部署会议

本报讯(文/通讯员 沙田公安宣)3月24日下午,沙田镇召开“全民反诈”再动员再部署会议,总结过去一年沙田镇“全民反诈”和打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况,对当前及下一步“全民反诈”工作进行再动员、再部署、再落实。

会议传达了1月19日全市“全民反诈”总结部署会主要精神,通报了沙田镇近年来打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况,对反诈工作存在的问题和面临的形势进行了深入分析,并对沙田镇“全民反诈”工作方案进行解读,强调从组织架构、各成员单位职责清单、行动工作机制、村(社区)及各成员单位量化考评等多方面推进“全民反诈”工作开展。

接下来,沙田镇将围绕打击治理防范电信网络诈骗犯罪“三降、两升、一个100%”工作目标,全面开展好线下面对面宣传,持续落实好线上宣传推广,充分发挥好部门职能优势,全面调动社会各方力量参与反诈,共同打好这场人人参与的反诈人民战争。

会议强调,要增强做好“全民反诈”工作的责任感使命感紧迫感,加快构建打击治理电信网络诈骗犯罪的新格局,坚决打赢反诈这场“攻坚战”。同时,要强化考核,压实责任,把反诈工作纳入镇精神文明建设和平安建设规划,纳入综治考评,纳入村(社区)两委考核和党员干部绩效考核,以实际行动保护好人民利益。

沙田义警协助公安抓获涉诈团伙

又讯 自东莞义警队伍组建以来,广大义警积极协助公安机关开展打击犯罪、防范宣传、服务群众等各项工作,为维护沙田镇社会治安大局稳定作出了积极贡献。

近日,沙田义警小婷、小刘在工作中敏锐发现违法行为,机警勇敢协助公安机关成功抓获涉嫌网络诈骗嫌疑人,充分彰显沙田义警的责任担当。

小婷、小刘二人均是沙田镇一酒店前台

工作人员,于2023年新加入的东莞义警。3月13日10时许,小婷、小刘在为其他客人办理入住酒店手续时,发现有3名男子在酒店门口徘徊,不时交头接耳,眼神闪烁,十分可疑。

凭借敏锐的洞察力,小婷察觉有问题,并告知另一工作人员小刘密切关注。小刘根据小婷反映的情况,观察到该2名男子进入酒店时,手持电子设备,背着两个大背包,且入住后,2名男子在房间内频繁使用固定电话,短短几个小时,客房话费已高达300多元,非常不符合常理。

此时,二人想起了沙田公安日常的反诈宣传,意识到这极有可能是一个电信诈骗团伙,于是立即报警,积极向民警提供线索。经过调查追踪,民警于13时40分在沙田某购物广场将3名男子抓获。

经审讯,3人对其合伙架设远程操控设备帮助实施诈骗的违法事实供认不讳。目前,案件正在进一步处理当中。

3月14日上午10时许,沙田公安分局负责义警工作领导和辖区警长来到该酒店,对义警小婷、小刘积极作为、协助公安机关抓获嫌疑人、为民除害的正义行为表示了高度的肯定和赞扬,并对2人进行了表彰、颁发奖品以资鼓励。

碰瓷团伙准备作案 沙sir设伏一网打尽

又讯 近日,沙田公安抓捕了一碰瓷敲诈犯罪团伙。令人啼笑皆非的是,抓捕现场,该团伙竟当场给蜀黍们上演了一出“碰瓷大戏”。

近日,沙田公安接连接到2名群众报警,称在沙田镇民田大街附近驾驶电动三轮车时被碰瓷,索赔金额五千到七千不等。接报后,侦查员随即展开调查,发现两起案件作案手法相似,这引起了侦查员的怀疑,侦查发现,确为同一团伙所为。

经过一段时间的摸排分析,侦查员终于

摸清了该团伙的情况,发现该团伙专门针对电动三轮车实施碰瓷敲诈,近期于东莞万江、虎门、沙田等地流窜作案。经过追踪,侦查员锁定了该团伙的主要成员,随即准备实施抓捕。

3月10日,侦查员发现该团伙再次出现在了民田大街伺机作案,事不宜迟,沙田公安立即部署开展收网行动。

就在行动小组布控的时候,该团伙又开始作案,为了避免打草惊蛇,侦查员暗中设伏,伺机而动。只见该团伙分工明确,一边驾驶小轿车负责别车,限制阻拦三轮车的去路,另一嫌疑人骑自行车紧贴三轮车,不时与三轮车发生小刮碰,随时准备“倒地”。但是犯罪分子没想到的是,三轮车驾驶员警惕性很高,一直小心驾驶,没有中计,于是该团伙第一次作案未果。

就在该团伙停在路边搜寻目标时,行动小组的车辆拦截和路面埋伏小分队迅速行动,成功将2辆嫌疑车辆堵截,现场将嫌疑人周某彪、何某磊、杨某波等3人抓获。同时,在万江公安和虎门公安的协助下,成功抓获同伙嫌疑人周某某、何某杰。

经审,周某彪等5人对其以碰瓷形式实施敲诈勒索的违法行为供认不讳,并供述曾到东莞、中山、佛山等地流窜作案多达10余次。

目前,案件正在进一步处理当中。



公安提醒

遇到“碰瓷”要报警

遇事不要慌。在驾驶车辆行驶在偏远路段时,首先要自觉遵守交通规则,避免不法分子有可乘之机。一旦遇到类似“碰瓷”发生时,一定要冷静分析,立即并坚持报警处理,防止上当。

要主动作为。切忌被动,可以主动查看现场,主动打“110”、“112”,不离开现场,等待警察到场,主动查看受伤人员伤情,如果是假受伤人员,用纸巾一擦,血迹就没了。即使转账也先主动加受伤人的微信之后再转账,不使用扫码收款二维码支付方式,并留下对方电话和身份证号码。

要保留证据。有行车记录仪的可以先保存好视频,尽量留下犯罪分子的人车视频资料提供给警方,沟通过程中可以对方照相和录像、录音,有协议的要保存,保留对方通讯方式等。

国防教育宣讲活动走进学校

本报讯(文/郭子君)为全面贯彻落实习近平关于加强国防建设的系列讲话精神,广泛开展形式多样的国防宣传教育,3月27日下午,沙田镇武装部来到东方明珠学校进行国防教育宣讲,向广大师生普及国防知识,树立“居安思危”的国防观念,激发爱军习武、爱国之心和报国之志的精神。东莞市国防教育训练基地等相关人员,沙田镇武装部、退役军人服务中心、教育管理中心等有关职能部门负责人,各村(社区)的民兵连长以及师生参加活动。

活动邀请了东莞市国防教育训练基地副主任郑炳山进行宣讲授课。郑炳山通过回顾国家历史,并从百年屈辱到新中国成立、从抗美援朝战争到如今的发展壮大,用了大量的历史事实,阐述了国家的尊严,一定要建立在强大的国防建设基础之上,同时告诫在场的师生,在国际交往中,国防的实力才是外交真正的后盾,国家的实力永远是维护正义的基础。宣讲报告不仅观点鲜明、论述精辟,案例典型、正气充盈,还有对广大青年学生的殷殷嘱托,进一步加深了青年学生对全民国防教育工作实质的深刻理解,准确把握,提升国防素养,树牢国防意识,坚定爱国情怀。

国防无防不立,民无防不安,国防是关系到国家和民族生死存亡的根本大计,国防与中华民族每一个人息息相关。现场师生纷纷表示,通过国防教育宣讲活动,对国防知识有了更深入的了解,在今后的学习和生活中,将更加关心支持国防建设,增强爱国情怀。接下来,沙田镇将继续开展相关活动,不断扩大国防教育的影响力和渗透力,推进国防教育的深化普及。

推进“五社联动” 关爱“一小一老”

本报讯(文/通讯员 沙田双百社工)3月25日,沙田镇推进“五社联动”、“关爱”“一小一老”2023年“岭南社工宣传周”活动在沙田镇文化艺术中心顺利开展。镇公共服务办、综合治理办、总工会、团委、妇联、司法分局、残联、禁毒办等部门单位领导、全镇社工、志愿者代表等参加了活动。

活动仪式上,沙田镇公共服务办相关负责人充分肯定了社会工作在保障改善民生、创新社会治理、促进社会发展中的作用,向投身社会工作事业的社工们致以崇高的敬意。

现场对沙田镇2022年优秀社会工作者、优秀社工团队进行表彰,鼓励全镇社工要力争上游,不断开拓创新,为群众提供更高效率、更便捷的贴心服务。

在颁奖环节结束后,由社会组织自主编排的中国舞《万疆》、莞草舞蹈《春潮》、太极表演《杨氏太极》及民政社工大合唱表演《和你一样》,将活动现场的氛围推向高潮。由社区、社会工作者、社区社会组织、社区志愿者、社区公益慈善资源组成的“五社联动”力量,向沙田镇群众展现了“一小一老”皆得其乐的美好场景。

活动现场还设置了近20个主题宣传摊位,宣传内容涵盖未成年人保护、老年人服务、妇女权益、志愿服务、项目特色等多方面的内容。各社工团队和志愿者们通过在摊位中设置互动游戏、政策宣讲、项目展示、手作体验等方式,与在场群众进行了积极的互动,让群众真切感受到沙田社工的服务热情,同时向群众展示了近年来沙田镇社会工作专业服务的快速、高质量发展的成果,更表达出我镇对加强推进“五社联动”、“关爱”“一小一老”工作的重视。

本次活动吸引近300名群众参与。困境儿童弱有优护,童真快乐常伴左右;孤寡老人老有颐养,贴心服务全天响应,“一小一老”是每个人生命的启程和归宿,是关乎千家万户的民生大事,也是一座城市的温暖担当。下来,沙田镇社会工作服务将以本期“岭南社工宣传周”为契机,以推进“五社联动”“关爱”“一小一老”为落脚点,持续推动打造创新社区、社区工作者、社区社会组织、社区志愿者、社区公益慈善资源“五社联动”服务机制,深化服务成果,更好地助力未成年人保护和老年人服务,进一步发挥社会工作专业作用,营造关爱“一小一老”的浓厚的社会氛围。

2023年公益培训开班

本报讯(文/何子扬)沙田镇2023年“文化志愿·牵手行动”彩色铅笔画公益培训班于3月30日正式开课。20多名绘画爱好者齐聚一堂,享受免费公益培训,不断提升基层文艺爱好者的文艺水平,营造浓厚的基层文化氛围。

在彩色铅笔画培训班上,20名绘画爱好者正在聚精会神地跟着老师进行彩色铅笔画创作。老师耐心地解答学生提出的问题,并手把手地指导学员们尽快掌握绘画技巧。经过老师的指导,学员们的绘画热情更加高涨,画作也慢慢初现成果。

据了解,今年的“文化志愿·牵手行动”公益文化培训班共分为古筝、爵士舞、语言艺术、拉丁舞、彩色铅笔画等5个项目,共75课时,吸引了100多名群众报名参加。

培训极大地丰富了市民文化生活,满足了市民文化需求,增强了市民文艺修养,提升了市民文化素质。同时从中启发、选拔、培养一批有潜力的文艺志愿者,引导他们积极参与沙田镇文化事业的发展,为繁荣基层文化事业做出积极的贡献。

香港东莞沙田同乡会回乡交流 助力莞港合作

本报讯(文/何子扬)3月20日,香港东莞沙田同乡会回乡交流,了解家乡经济社会各项事业发展情况,共叙乡情,畅谈家乡变化,促进两地融合发展。

香港东莞沙田同乡会一行在游览了沙田城市环境,了解家乡经济社会发展之后,纷纷表示此次活动真切地感受到了家乡翻天覆地的变化,将以这次活动为契机,继续发挥同乡会的优势,团结乡亲,支持家乡建设,加强莞港两地交流合作,增进情谊,共谋发展。

据悉,香港东莞沙田同乡会一行返日期间,先后参观游览沙田龙舟公园、穗丰年水

道、沙田文化艺术中心、政务服务中心、新时代文明实践中心、沙田大桥、沙田内地港人联谊会等地,并进行座谈,共叙乡情深入交流,共同观看沙田镇经济社会发展回望片,详细了解沙田镇经济社会、生态环境、文化建设、城市管理、民生保障等各项事业的发展情况。

香港东莞沙田同乡会会长梁惠明表示,香港沙田同胞和东莞沙田的乡亲是一家亲,团结一致,全力支持家乡建设“魅力湾区 创新港城”。

香港东莞沙田同乡会副会长郭庆平透露,沙田发生了很大的变化,发展得比想象

中更加美好。他感到十分开心,现在能够看到沙田很多地方都很繁荣,非常有特色。回去香港后,会跟更多青年人分享东莞沙田发展的变化,让更多青年人多点来这里看一看,同时对沙田未来的发展充满了信心。

香港东莞沙田同乡会副会长吴秀媚表示,好几年没有回来家乡了,看到发展得很快,有很大的进步,尤其是刚才参观的服务大楼,设施设备都很先进,很齐全,服务十分周到。经过这一次交流,回去后跟朋友、子女介绍沙田现在快速发展的变化,希望日后再多了解家乡的历史,分享给香港的朋友

和家人。

据悉,香港东莞沙田同乡会自2011年成立以来,始终秉持“服务乡亲、服务家乡”的宗旨,在服务会员、联络在港乡亲、促进家乡和香港的经贸合作、文化交流等方面做了大量富有成效的工作。同时,作为党委、政府沟通联系广大旅港乡亲的桥梁和助手,在推动沙田、香港两地文化交流和经贸合作中,发挥了独特的优势和不可替代的作用。

未来,香港东莞沙田同乡会将继续为乡亲们提供交往、联谊及信息共享的平台,加强莞港两地交流合作,增强同乡会的凝聚力,增进友谊,共谋发展。

一批在东莞沙田创业、或定居或工作的香港青年通过来内地发展的多年的经历,表达了他们深切地感受到发展的祖国内地是有志青年施展抱负的巨大舞台,而地缘相接、文化相近的粤港澳大湾区的东莞是许多怀揣创业梦想的港澳青年的首选,并希望用自己最真实的经历告诉广大香港青年,来大湾区,来东莞,有无限可能。

香港青年扎根东莞沙田 搭好莞港两地沟通桥梁

田人,2014年他把家安在了东莞沙田镇,他说一开始来到东莞沙田,看到“沙田”与自己出生地名一样,感觉“好有缘份。”如今,他生活在东莞沙田生活了近10个年头,感觉东莞的环境和生活、工作氛围给他带来了极大的舒适感。

“在东莞沙田生活很舒适。现在国内的物资等各方面与香港相差无几,基本上需要的东西都可以在东莞沙田找到。各方面的环境比香港更加适合居住,环境可以说非常好。”陈日丰说,他第一次来到内地时,眼中看到的内地与之前在香港生活时认知上的内地有很大差别。

陈日丰于1982年出身在香港沙田,作为

土生土长的香港人,陈日丰的家境并不富裕。他17岁的时候便开始了自己的打工生涯,从事皮革行业,2004年,因公司业务扩展,他工作的地点转移到了广州番禺。2014年,在企业积累了一定经验的陈日丰辗转回到东莞厚街自己创业做皮业生意,有了一个几十人的工厂,并把居住地定在了沙田。

而与陈日丰同样出身于香港的李卓声,来东莞沙田已有几十年年头,目前,他在沙田经营一家绣花厂,热心参与各类公益活动,因为在抗击新冠疫情的突出表现,最近他得到了东莞市内联谊会颁发的“同心抗疫贡献先锋奖”。与李卓声有过接触的人都评价他是一个非常有爱心的人。

当谈到为何要参与内地的公益事业,李卓声表示:“香港人积极参与本地的社会事务活动,传递正能量,也是我们香港同胞积极融入大湾区的一点见证。”

相比陈日丰、李卓声,在沙田镇内地港人联谊会从事专职秘书工作的梁淑文算是在东莞沙田工作和生活的新一代青年人。她是一名在香港出身的90后青年,多年前她跟随父母来到东莞,并在沙田居住。2020年东莞沙田内地港人联谊会成立时,她便在沙田镇内地港人联谊会做专职秘书的工作。梁淑文说,她在读书的时候就跟随父母来到沙田定居,“东莞沙田有渔村特色,有独特的疍家文化,节奏慢适合居住。”梁淑文说。

发挥桥梁作用 助力更多港青“从东莞出发”

像陈日丰、李卓声、梁淑文这样一批或在沙田创业、或定居或工作的香港青年,他们在工作之余热衷于做好莞港两地沟通桥梁和青年工作,在香港同乡会中发挥了重要作用,积极为东莞代言。

2020年11月,东莞沙田内地港人联谊会



沙田内地港人联谊会不定期开展走访企业等活动(受访者供图)